

中央有关部门举办座谈会听取香港社会各界对完善「爱国者治港」有关制度的意见

新华社深圳3月1日电 中央有关部门2月28日至3月1日在深圳召开座谈会，广泛听取香港社会各界代表人士对完善“爱国者治港”有关制度的意见。全国政协副主席、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙与中央有关部门负责同志出席了座谈会。

鉴于疫情防控需要，座谈会采取小范围、多场次方式进行。来自香港工商、金融、专业、劳工等界别以及特区政府代表人士在座谈会上畅所欲言，踊跃表达意见。与会人士一致表示，“爱国者治港”是“一国两制”的核心要义，要全面准确贯彻“一国两制”方针，必须把“爱国者治港”根本原则落到实处。由真正的爱国者掌握香港的管治权，天经地义，世界上没有哪个国家允许不爱国的人治理国家或国家的一部分。与会人士一致认为，香港社会政治领域出现种种乱象的一个重要根源是“爱国者治港”原则还没有得到完全落实，应当依法尽快对香港选举等制度加以完善，并尊重中央对选举制度的主导权。与会人士还纷纷表示，实现“爱国者治港”是香港达到良政善治的必由之路，除了完善有关制度，还需要从加强管治人才考察选拔、加强国民教育、改善舆论环境等方面综合施策。香港只有在政治上尽快实现拨乱反正，才能够为解决深层次经济民生问题创造条件。与会人士还就完善香港选举等制度提出了具体建议。

夏宝龙表示，中央坚定不移贯彻“一国两制”方针的决心不会变。全面落实“爱国者治港”，是确保“一国两制”实践行稳致远的关键。为此，要完善有关制度，确保香港的政权机关牢牢掌握在真正的爱国者手中。爱国就是爱中华人民共和国。香港绝大多数市民都是爱国的。中央有关部门会继续听取香港各界人士关于进一步完善有关制度的意见建议。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》公布两周年

新“湾区人”的日子有滋有味

本报记者 汪灵犀

建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。把大湾区建成宜居宜业宜游的优质生活圈，成为高质量发展的典范，是中央的殷殷期望和谆谆嘱托。两年来，随着粤港澳大湾区基础设施互联互通网络越织越密，人员、物资等要素加速流动，大湾区“1小时生活圈”逐步形成。11个湾区城市紧紧抓住改善民生福祉这个出发点，着力使大湾区建设成果更多惠及广大民众，尤其是让年轻人有了实实在在的获得感。新“湾区人”在这片热土上踏实奋斗，幸福日子过得有滋有味。

舞台宽广

2020年11月27日，全国首宗由澳门籍仲裁员参审的涉港澳劳动争议案件在南沙仲裁委开庭。这是全国首批港澳籍劳动人事争议仲裁员依法履职以来由澳门仲裁员参审的首宗案件。澳门仲裁员李国辉的工作，大大推动了案件的审理。此次以仲裁员身份到内地参与案件审理，既有利于了解内地劳动争议处理程序，也为粤港澳大湾区多元化解纷提供探索思路。”李国辉说。

除了仲裁员等法律专业人士，这两年，港澳建筑、医疗、教育、旅游等专业人士相继也可在大湾区内地城市便利执业，32项职业资格（工种）受大湾区内地城市认可。港澳居民还可应聘内地事业单位编制内岗位，享受大湾区个人所得税优惠，粤港澳的“制度之异”渐化成“制度之利”。随着三地规则加速“软联通”，无形的“制度”墙壁被打破，越来越多港澳同胞喜欢自称“湾区人”，享受这个身份带来的获得感、幸福感。

许多港澳青年介绍，融入湾区后，他们的活动半径大大拓展，常常



图为澳门居民、游客在澳门东望洋灯塔参观。 宋汉晓摄（人民视觉）

上午在深圳或珠海开会，中午去东莞工厂，下午到广州见客户，晚上回到香港澳门参加晚宴。“粤港澳大湾区为港人特别是年轻人提供拓展事业的新空间、新机遇。”香港特区政府行政长官林郑月娥曾多次表示，站在“十四五”规划的起点，香港可发挥自身优势，积极参与大湾区建设，让全港市民都成为大湾区的“受惠者”。

智慧联通

以前总有港澳同胞对记者说，到内地后跨境支付不太便利。无法开设微信、支付宝等移动支付账号，面对随处可见的二维码，只能看着旁人轻松扫码消费而不知所措。2019年，中国银行广东省分行与中银香港在大湾区先行先试，推出中银香港代理见证开立内地个人银行账户业务，满足大湾区所有居民的便捷移动支付需求。“用这个账户绑定微信、支付宝，到内地消费就方便多了。”他们告诉记者。

两年间，大湾区城市启动智慧联通，从交通、就医、置业、电子支付、教育等生活细微处入手，涵盖民生方方面面——广东推出全国首个跨境公积金IC卡项目和跨境住房按揭贷款试点，创新多币种支付的大湾区主题借记卡、信用卡；港澳居民还可凭出入境证件便捷办理运输、金融、通讯、教育、医疗等30多项公共民生服务，在湾区生活从“人生地不熟”到“轻车又熟路”。“中央和地方相继公布的一系列措施，极大地解决了港澳居民在大湾区发展的后顾之忧。”全国港澳研究会香港特邀会员朱家健表示。

2020年底，珠海横琴“澳门新街坊”项目正式动工，这是内地第一个专为澳门居民打造的综合民生项目，将提供约4000套住房，且包含学校、长者中心、卫生站及家庭社区服务中心（托儿所）等民生配套。“上述配套建成后，将由澳门专业团队营运，并把澳门的服务标准延伸入内地。”澳门

都市更新股份有限公司董事会主席林金城预计，港澳居民在大湾区工作生活的广度、深度将大大提升。

人文荟萃

港澳融入国家发展大局，不仅是经济上的融入，更是人心的融入，而民心相连相通与人文建设息息相关。《粤港澳大湾区发展规划纲要》实施两年来，人文湾区初具成效，推动了凝聚人心共识，尤其是青少年交流交往和交心交融。

去年7月，当电视剧《湾区儿女》在央视播放收官时，掀起一阵话题热潮。这部由澳门与内地第一次深度合作拍摄的电视剧，正是粤港澳共建人文湾区的生动实践。该剧讲述了一群年轻人扎根粤港澳大湾区，与城市共同发展，实现自我成长的励志故事。许多大湾区青年在社交媒体打出“#湾区儿女#”话题，写道：“一起感受，奋斗的故事里一定有你的影子。”

不只是影视交流，各类文化遗产展览、艺术展演活动、图书出版、旅游深度合作，架起一座座粤港澳之间的文化大桥，丰富了湾区人的精神生活。故宫博物院精品多次赴港澳展出，国家大剧院赴澳门公演，粤剧、龙舟、武术、醒狮等岭南文化被大力弘扬……粤港澳大湾区呈现出独特的文化魅力。

2020年底，《粤港澳大湾区文化和旅游发展规划》正式印发，要求到2025年，人文湾区和休闲湾区建设初见成效。规划起草组组长刘伟说：“大湾区的特色就是以岭南文化为底蕴，中西文化交融荟萃。”这其中既有源远流长的广府文化、客家文化、潮汕文化，还有在中外交流互动中逐渐形成的外来文化和都市文化，这些都是建设人文湾区的肥沃土壤。

国台办：

暂停台湾菠萝输入大陆完全合理必要

本报北京3月1日电（任成琦、柴逸扉）海关总署宣布暂停台湾地区菠萝输入大陆后，民进党当局指责大陆方面政治打压。对此，国台办发言人朱凤莲1日应询表示，海关总署决定自2021年3月1日起暂停台湾地区菠萝输入大陆，是正常的生物安全防范举措，是完全合理、必要的。

朱凤莲指出，海关依法对输入农产品实施检验检疫，是执行有关法律、法规和标准的要求，也是防范植物疫

病风险、保障人民权益的需要。民进党当局却刻意歪曲，把技术性问题的恶意解读，借机攻击抹黑大陆。这充分暴露出他们的一贯做法，凡是涉及两岸事务都要进行恶意揣测，说明他们既没有意愿，也没有能力解决实际问题，只能靠污蔑大陆来逃避自身的责任。

她还表示，农产品安全问题同农业生产、生态安全、食品安全及人民权益息息相关，我们一贯高度重视，会继续采取严格措施进行管控。

澳门机动车入出珠海横琴配额扩至1万个

新华社澳门3月1日电（记者李寒芳）记者1日从澳门特区政府新闻局获悉，为便利澳门居民来往珠海横琴，推动横琴粤澳深度合作区的建设，经澳珠两地协商，3月15日起符合条件的澳门机动车所有人和驾驶人，可向澳珠两地有关部门申请机动车入出横琴资格，同时，配额总量由去年的5000个增至10000个。

据介绍，本次开放澳门机动车入出横琴，新增允许年满18周岁的澳门居民（包括永久性居民和非永久性居民）申请澳门机动车入出横琴资格，每部车辆可登记2名持内地驾驶证的驾驶人。为遵循“按部就班、逐步推进”的原则，自政策实施之日起90天内，每30天供申请的数量为

300部，以“先到先得”的方式进行。后续每月数量由澳珠两地经评估新横琴口岸通行能力及道路交通流量等情况再作调整。符合原先申请条件（例如澳门居民在横琴工作、居住及投资）的澳门机动车优先申请。

此外，新增允许有工作需要的澳门公务车辆申请入出横琴资格，以促进在深度合作背景下政府层面的紧密沟通与协调。

澳门特区政府表示，开放澳门机动车入出横琴是中央惠澳政策的重要体现，也是粤澳合作的重大成果，自2016年12月实施以来，按照“按部就班、逐步推进”的原则，配额总量由最初的400个，逐步增至本次的10000个，大大促进并便利了两地人员往来。



香港警方2月28日下午以“串谋颠覆国家政权罪”起诉47名反中乱港分子，有关人士于3月1日上午11时后于西九龙裁判法院提堂。图为香港团体和市民在西九龙裁判法院门口集会，要求严惩乱港分子。 中新社记者 张炜摄

诡辩耍横，苏贞昌能嚣张到几时

张盼

俗话说，不见棺材不掉泪。这话用来形容台湾行政机构负责人苏贞昌再合适不过。自新冠肺炎疫情暴发，他便大肆使用“武汉肺炎”的污名化称谓。近来面对外界批评声浪，他仍死不悔改。岛内有识之士痛批，别人现在都不那么叫了，他偏死不改口，分明是恶意污名化大陆，这是比歧视更恶劣、更糟糕的侮辱。

关于新冠病毒正名，世卫组织早在去年2月就有定论，以避免对特定群体或地区的污名化。民进党当局却始终跟随上届美国政府对华使用污名化称谓，成天把“武汉肺炎”挂在嘴边。如今美国新任总统拜登明令禁止官方使用“中国病毒”“武汉肺炎”等歧视性说法，民进党当局不少人便藏起狐狸尾巴佯装乖巧，企图在表面上蒙混过关。

偏偏苏贞昌嘴硬心狠，死不认错改口。面对舆论鞭挞，他居然振振有词：“武汉肺炎”的称呼“不涉及任何评价，只是有利于辨识”，还是“不要政治操作比较好”。

真是岂有此理！苏贞昌拒不改口明显出于政治盘算，他竟有脸贼喊捉贼、反咬别人一

口？！苏贞昌无耻下作的嘴脸，连岛内人士都看不下去，痛斥其操弄“反中”意识形态，存心违背世卫组织命名规定。

疫情发生以来，苏贞昌无所不用其极，玩弄趁疫谋“独”的阴谋招数，从未有半刻停歇。他动辄炮制“苏氏谎言”向大陆“甩锅”，造谣大陆“隐瞒疫情”“卡关滞留同胞”。他穷凶极恶为难同胞，百般阻挠上千名滞留同胞回家，甚至将其列入“注记管制名单”搞全面封堵。他用心阴谋泯灭人性，在大陆防疫紧要时刻严禁口罩支援，转脸做宽大口罩全球募捐。他离间两岸存心刁难，致使陆生难以返校报到、陆配及其子女无法归家团圆。

台湾新增境外输入病例不断曝出，台湾桃园医院聚集性感染事件敲响警钟。苏贞昌一面拼命抹黑诋毁大陆疫苗，一面疯狂叫嚣“台湾没有施打疫苗的紧迫性”，将岛内民众生命健康置于巨大的风险中。

民进党当局每每吹嘘“疫苗到手”却连连打脸，他们不思补救却又使出“诸事不顺怪大陆”的拙劣把戏，再一次把买不到疫苗的污水

泼向大陆。面对不攻自破的谎言，苏贞昌还鬼话连篇，称当局“从来没有什么信口雌黄”。

他还洋洋得意地宣扬，台湾研发、采购新冠肺炎疫苗“双轨并行”“超前部署”，防疫部门“有力运作、公开透明”，使得台湾防疫“有目共睹”“世界第一”。明明是一再搁置、全无所着落，偏能说出超前指挥、独步全球，这睁着眼睛说瞎话的本事，绝对是“世界第一”。

苏贞昌不顾防疫形势和民众死活，一味粉饰太平麻痹众人，为了捞取政治私利毫无底线，其冷酷自私的本性昭然若揭。借疫情趁火打劫坏事做尽，以恶毒卑劣谎言煽动仇恨对立、为坐稳位子祸害两岸民众福祉，世间竟有此等恶贯满盈之人！

谁在为两岸同胞谋福祉，谁在破坏稳定局面挑拨生乱，台湾民众的眼睛是雪亮的。苏贞昌机关算尽作恶多端，注定遭到民众的唾弃和历史的审判。



2021年海峡两岸民俗文化节线下主场活动近日在福建福州举行。当天，腰鼓、侗舞、侗族歌舞、独具台湾风格的“电音三太子”等节目纷纷登场表演，让市民群众大饱眼福。图为侗族民俗演员在表演节目。 谢贵明摄（人民视觉）